B.A. Illanak

JJOT'MKA ABEJEBBIX I'PYIIIT

Abstract. In this paper we construct implicational logic which is complete
with respect to abelian groups.

Defl. Azvix

1. p, g, r... € Var — MHOXECTBO MNPOMO3UIIMOHAJILHBIX Tepe-
MEHHBIX;

2. — — JIOTHYECKHUE CBI3KH;

3. (,)- CKOOKH.

Def2. @opmynvt

1. Bcskas mpomno3uIoHanbHas IepeMeHHAs SIBIIETCS POPMYIIOHt;
2. Ecmu A, B - dopmymsl, To (A—B) Taxke sBisercs GopMyIIou;
3. Hwmuro npyroe ¢popmMyIioit He SBISIETCS.

Def3. Abenesa epynna Ab=<M,+,-,0>, rne 0eM, + — bunapHas, a -
— yHapHas ONEPaluH, A KOTOPBIX BBIMOJHSIIOTCS CICAYIOIINE IOC-

TYJIaTHI:
4. xt(ytz)=(xty)tz
5. xt0=x
6. x+(-x)=0
7. xty=yt+x

OrmpenenuM HHTEPIIPETAITNIO GOPMYIT B a0ENIEBBIX IPyIIax.

I[Iycts Ab — mponsBobHas abenesa rpymma, a Val=M"*" — muoxe-
CTBO BCEX TIPUMHCHIBAHUIA 3HAYCHHN MPOMO3UIHOHAIBHBIM Tepe-
MEHHBIM.

PacmipoctpannM Val Ha MHOXKECTBO BCeX (OPMYIL.

Def4. v(A—B) = -v(A)+v(B) mns ve Val

Def5. ®opmyma A obwesnauuma (|=A) e.1.€. s BCeX abeIeBBIX
rpym Ab u s Bcex ve Val mmeer mecto v(A)=0.

Def6. —-A = A—>(A—A)
AKCHOMBI a0eJ1eBOIi JOTHKH

Al. (A—>B)—>((B>C)—>(A—0))
A2. (A—>(B—C))—>(B—>(A—>0))
A3. (B>B)—>(A—>A)
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AS5. (B>A)>—(A—>B)
A6. -(A—>B)—>(B—A)

R1. A/ A>B=B

OmnpeneneHus 10Ka3aTeabCTBA U3 MHOYKECTBA aKCUOM M TEOPEMBI —
crangapTheie. Eciu A — Teopema, Oynem 0003HauaTh 3TO MOCPEACTBOM
l-A.

TeopeMa HeMPOTHBOPEYNBOCTU. Bce TEOpEMbI MOCTPOEHHOM JIOTHKH
00IIe3HAYUMBL.

JlocTaTOYHO MPOBEPUTH, UTO JJIsl MPOU3BOIBHON a0EIICBOM TPYIIITBI
Ab ¥ IPOU3BOJILHOTO MPUITUCHIBAHUS V BCE AKCHOMBI TPHUHUMAIOT 3HA-
yenue 0, a €IUHCTBEHHOE MPABWIO BhIBOJA COXpaHseT 3HadeHue 0 oT
MOCBUIOK K 3aKITIOYCHHUIO.

[Ipumem obo3nauenus v(A) = a, v(B) =b, v(C) =c.

A0. v(—=A) = v(A—>(A—>A)) = -v(A)-v(A)+v(A) = -v(A)

Al. v((A—>B) »>((B—>C) >(A—())) = -v(A—>B)-v(B—C)
+v(A—C) = -(-atb)-(-b+c)-atc = a-b+b-c-atc =0

A2. v((A—>(B—C)) >(B—>(A—())) = -v(A—>(B—())
+v(B—>(A—C)) = -(-at+-b+c)-b-a+c = a+b-c-b-atc =0

A3. v(B>B)—>(A—>A) =-v(B->B)+tv(A »A) = -(-v(B)+v(B))
+-v(A)+v(A) = -(-b+b)-ata = b+-b-ata=0

Ad4. V(—|—|A—)A) = -V(—|—|A)+V(A) = --V(—|A)+a =--ata=-ata=0

AS. v(B>A)>—(A—>B)) =-v(B>A)+v(—(A—>B)) = --b-a
-v(A—>B) = b-a--a-b =b-ata-b=0

A6. v(—(A—>B)—>(B—A)) = -v(=(A—>B))+v(B—>A) = --v(A—>B)
-b+a =v(A—>B)-b+a=-atb-b+a=0

R1.

1. v(A)=0 - ycJoBHE

2. v(A—>B)=0 - ycJoBHE

3. -at+b=0 - u3 2 o Def4.

4. a-atb=at+0 -u3 3.

5. 0+b=a - u3 4 o Def3.

6. v(B)=0 -u3 51mo 1 u Def3.

Teopema noka3zaHa.

Jlemma 1. Cnepyromue mpaBujia BbIBOAA NMPOWU3BOAHBIL, a (HOPMYIBI
ABJISIFOTCSL TeOpeMaMu aOesieBO JIOTHUKH:

R2.]-A—B, |-B—>C = |-A—>C
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R3.|-A—>(B—C) = |-B>(A—>C)
R4.|-A—»B = |--B—>—-A

T1. |-(B—>C)—>((A—>B)—>(A—>(C))
T3. |F-A—>A
T4. |-(A—>B)—>(—B—>—-A)

JokasarensctBo R2 u R3 TpuBnansHo Ha ocHOBaHUM akcioM Al u
A2.

T1.

1. (A—»>B)—>((B—>C)—>(A—()) - akcuoma Al.
2. (B>C)—»>((A—>B)—>(A—(C)) -u3 1 mo R3.
T2.

1. (A>A)>—(A—>A) - akcuoma AS.
2. ~2(A—>A)>(A—>A) - akcuoma Ao6.
3. (A>A)>(A—>A) -u3 1,2 o R2.
4. A->((A>A)—>A) -u3 3 mo R3.

5. (A>A)>A)>—(A>(A—A) - akcuoma AS.
6. A>—(A—>(A—>A) -u3 4, 5o R2.
7. A>——A - u3 6 mo Def6.
T3.

2. ——A—A - akcuoMa A4.
3. A>A -u3 1,2 mo R2.
T4.

1. (B>B)—>(A—>A) - akcuoma A3.
2. ((B»>B)—>(A—>A))—»((B—»>(B—B))»>(B—>(A—A))) -TI.

3. (B—>(B—B))—>(B—>(A—A)) -u3 1,2 mo R1.
4. (B>(A—>A))>((A—>B)—>(A—>(A—A))) - TI.

5. (B—>(B—B))>((A—>B)—>(A—>(A—A))) -u3 3, 4 mo R2.
6. (A—>B)—((B—>(B—B))>(A—>(A—>A))) - u3 5 mo R3.

7. (A>B)—>(—B—>—A) - u3 6 mo Def6.

JokaszarenscTBo R4 TpuBHansHo Ha ocHoBaHuHU T4.
JlemMa nmoka3zana.
Jlemma 2. Crnenyromue npaBuiia BEIBOJA SIBJISIOTCS AOIMYCTUMBIMU:

RS5-FA=1]--A
R6 |-A—B = |-B—>A

JokazaTenbcTBo.
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RS

g nokasaTenbcTBa 3TOrO MpaBWiIa JOCTATOYHO IOKAa3aTh, YTO
BMECTE C Ka)KJJOW aKCHOMOM JIOTMKH JIOKa3yeMO €€ OTPULIAHUE, a TaKkKe
MPOM3BOJHA HeraTuBHas (opMynHpoBKa npasuiaa R1:

Al

1. B—>A)—>((A—>C)—>(B—C)) - Al

2. =((A—>C)>(B—-C))—>—=(B—>A) -u3 1 mo R4.
3. «(B—>A)—>(A—B) - A6.

4. -((A—>C)>(B—(C))—>(A—>B) -u3 2,3 mo R2.
5. (B>C)=>(A—C))»>—=((A>C)—>(B—C)) - AS.

6. (B—>C)—(A—>C))—(A—>B) -u3 4, 5 mo R2.
7

(((B—'>C)—>(A—>C))—)(A—>B))—>—|((A—>B)—>((B—>C)—>(A—>C))) -
AS.

8. =((A—B)—=((B—C)—(A—())) -u3 6,7 mo R1.
A2’.

1. B>(A—C))»>(A—>(B—C)) - A2.

2

((B—>'(A—>C))—>(A—>(B—)C)))—H((A—)(B—>C))—>(B—>(A—>C))) -
AS.

3. =((A—>(B—C))—>(B—>(A—(Q))) -u3 1,2 moR1.
A3,

1. (A—>A)—>(B—B) - A3.

2. (A—>A)—>(B—>B))»>—=((B—>B)—>(A—A)) - AS.

3. =((B>B)—>(A—A)) -u3 1,2 mo R1.
A4,

3. =(——A—>A) -u3 1,2 mo R1.
AS5’.

1. =«(B—>A)—>(A—B) - Ab6.

2. (+(B>A)—>(A—>B))»>—((A—>B)>—(B—A)) - AS.

3. =((A>B)>—(B—A)) -u3 1,2 mo R1.
A6’. Anamoruuno A5’.

R1’.

1. -A - IOCBLIKA

2. ~(A—>B) - TIOCBLIKA
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3. =(A—>B)—>(B—A) - A6.

4. B>A -u3 2,3 mo R1.
5. -A—>—B -u3 4 o R4.

6. —B -u3 1,5 mo R1.
Homyctumocts npaBuiia RS nokazaHna.

R6.

1.A—>B - IOCHIIKA

2. ~(A—>B) -u3 1 mo RS.
3. =(A—>B)—>(B—A) - A6.

4. B>A -u3 2,3 mo R1.

HomyctumocTs npaBuia R8 nokazana.
JlemMa noxa3zana.

TeopeMa 0 3aMeEHeE. CHCZ[YIOH_II/IC IpaBujia AJOKa3aTCIbCTBA ABJIAIOTCA
IMPOU3BOJHBIMU:

R7.|-A—B = |-F(A)—>F(B)
R8. |-A—>B, |-F(A) = |-F(B)

rae F(B) nonyuena u3 F(A) 3ameHol Hyns unu OoJiee moagopMyI BHaa
A Ha B.

JlokazaTenbCTBO MPOBOIUM MHAYKIHMEH 1O cTeneHn Gpopmyisl F.

1.1. F — mnpomo3unmonansHas mnepemenHas u F#A. Torma
F(A)=F(B) u popmyna F(A)—F(B) nokazyema B cuiy T3.

1.2. F — npono3unimonaibHas nepemennas u F=A. Torma ¢opmyna
F(A)—F(B) nokazyema mu6o B cuny T3, 1100 10 yCIIOBHIO TEOPEMBI.

2. F=D—E. Ilo MvHAYKTUBHOMY IOMYIICHUIO TOKa3yeMbl (popMyJIbl
D(A)—>D(B) u E(A)—E(B). [Tokaxem, 4yTo B 3TOM ciiy4ae OyIeT T0Ka-
syema popmyna (D(A)—>E(A))—>(D(B)—E(B)).

1) (E(A)—>E(B))—>((D(A)—E(A))—~>(D(A)—>E(B))) -TI.

2) E(A)—E(B) - IO UHJ. JONYIICHUIO
3) (D(A)—E(A))—>(D(A)—E(B)) -u3 1),2) mo RI1.

4) D(A)—((D(A)—E(A))—>E(B))) - n3 3) mo R3.

5) D(B)—>D(A) - IO UHJ. JONYIICHUIO
6) D(B)—((D(A)—E(A))—E(B))) -u3 4), 5) mo R2.

7) (D(A)—E(A))—~>(D(B)—E(B)) - u3 6) mo R3.

R8.

1) |-A—>B - ycioBue

2) |-F(A) - yCJIOBHE
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3) |-FF(A)—>F(B) -wu3 1) moR7.
4) |-F(B) -m32),3) no RI.

Teopema foka3zaHa.

Jlemma 3. Cnepyromue mpaBujia BbIBOAA NMPOU3BOAHBIL, a (HOPMYIIBI
ABJISIFOTCSL TeOpeMaMu aOelieBO JIOTHUKH:

T5. |- (-A—>B)—>(-B—>A)
T6. |- (A—>(—B—>C))—>(—(—-A—>B)—>C)
T7. |- A>(—A—(B—>B))

JlokazaTenscTBO mpaBuiia R9 TpUBHAIBHO C HCTONb30BaHueM A4,
T2 u RS.

T5.

2. (-A—>B)—>(—B—A) -u3 1 mo RO.
T6.

1. (-A—>(—B—C))—>(-A—>(-B—()) - T3.

2. (-B—>C)—>(-C—B) - T5.

4. (-A—>(—=C—-B))>(-C—(—-A—B)) - akcuoma A2.
5. (-A—>(—B—C))—>(—C—>(—-A—>B)) -u3 3,4 mo R2.
6. (-C—>(=A—>B))—>(—=(-A—>B)—>C) - TS.

7. (wA—(—=B—C))—>(=(-A—>B)—>C) -u3 5, 6 mo R2.
T7.

2. A>(—A>(-A—>—-A)) - u3 1 mo Defb6.
3. (-A—>—-A)—>(B—B) - akcroma A3.
4. A>(—-A—>(B-B)) -u3 2,3 no R8.

JlemMa noxa3zana.
Def7. A*B < |-A—>B u |-B—>A

O‘{CBI/II[HO, 4YTO ~ SABJIACTCA OTHONICHHEM OJKBHBAJICHTHOCTHU, T.C.
TPAH3UTUBHO, CUMMETPUYHO U pe(bJ'ICKCI/IBHO.

Def8. |A| = {B| B=A}
Omnpenenum anredpy JlungenOayma i aGeIeBON JIOTUKH.

Def9. AbL = <F/=, +, -, 0>, rne F/~ — MHOKeCTBO BCEX KJIACCOB
SKBUBAJIICHTHOCTH sl hopMysT abeneBoit joruku. Oneparuu 3a1ar0Tcs
CIIEAYIOIIUMH YCIIOBHUSIMHU:
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1. |A+B|=|-A—B|
2. A=A
3. 0=|A>A

B cuny A3 B ompenenennu KOHCTaHTHI ) HE UMeeT 3HAYCHNUs, KaKas
KOHKpeTHasi popMya A BeIOpaHa.

Jlemma 4. AbL sBisiercst abeneBoi TPYIIITON.

HJ'DI A0Ka3aTCiIbCTBA JIEMMbI JOCTATOYHO ITOKAa3aTb, YTO OI€palvun
anre6pL1 O6J'Ia,[[aIOT CJICOYIOINMU CBOMCTBaMH:
1. [ARF(B[HC]) = (|AHB)HC|

2. |A+0=|A]
3. |A+(-|A])=0
4. |AlB|=[B[+A]|
JokazaTenbcTBo.
1. |JA[+(BJHC|) = |[-A—>(=B—C)| - Def9.
2. |- (=A—>(—=B—C))—>(—~(—=A—>B)—>C) - Te.
3. - ((=A—>B)—>C)—>(-A—>(-B—C()) - u3 2 mo R6.
4. (-A—>(—=B—C)) = (=(-A—>B)—>C) - u3 2, 3 mo Def7.
5. [=A—(=B—>C)| = |-(—A—>B)—>C| - u3 4 o Def8.
6. |-(—=A—B)—>C| = (JA]+B)+|C]| - Def9.
7. |AI+(BIHC)) = (JA[+B|)+C] -m1,5,6.
1. |A]+0 = |A|+B—>B| = |-A—(B—B)| - Def9.
2. |- A>(-=A—>(B—B)) -T7.
3.]- (-A—>(B—>B))—A - u3 2 o R6.
4. (-A—>B->B))= A - u3 2, 3 mo Def8.
5. |-A—>(B—B)| = |A| - u3 4 o Def9.
6. |AI+0 = |A] -m 1, 5.
1. |A[+(-|A]) = |-A—>—=A| =0 - Def9.
1. |A[+B| = |-A—B] - Def9.
2. |- (-A—>B)—>(—B—A) - TS.
3. ]- (-B—>A)—>(—A—>B) - TS.
4. (-A—B) = (—A—>B) - u3 2, 3 mo Def7.
5. |-A—>B| =|[-B—>A] - u3 4 no Def8.
6. —B—A| = [B|*+A] - Def9.
7. |Al+B| = [B|*+A] -m1,5,6.

JlemMa noxa3zana.

Jlemma 5. Ecnu AbL — anreOpa JIunaen6ayma amns abeneBoi JIOTHKH, a
v:Var -> F/ — QyHKUMS OpUOKCHIBaHUS 3HAYCHWUH MPONO3UIHO-
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HAJBHBIM TIEPEMEHHBIM, 3a/iaBaeMas yCIoBUeM V(p)=|p|, To st 1000t
(dopmyiel A abeneBol JIOTUKH OyIeT UMeTh MecTo V(A)=|A|.

JokazaTenbCTBO MPOBOIUM MHAYKIMEH 0 IIOCTPOSHHIO (YOPMYJIBI.
A=B—C

1. v(B) = |B| - UMHOYKTUBHOE JIOMYyLICHHE.
2.v(C)=|C]| - HHAYKTUBHOE JIOMYLICHHE.
3. v(B—>C) = -v(B)+v(C) - Def4.

4. -v(B) = -|B| -u3 1.

5. -|B|=|-B] - Def8.

6. -v(B)+v(C) = |-B|+|C]| -u32,4,5.

7. |-B[+|C| =]-—B—C] - u3 6 o Def9.

8. |- (+——B—->C)—»>(B—-C) - TeopeMa abeneBO JIOTHKH
9.]- (B—>C)—>(——B—-0) - TeopeMa abeneBol JIOTUKU
10. (B—C) = (——B—C) -u3 8, 9 mo Def7.

11.  B—>C|=|-—-B—C(| - u3 10 mo DefS.

12. v(B—>C) = |B—C(| -u33,6,7,11.

JlemMa noxa3zana.

Teopema moJHOTHI. Besikas odmesnaunmas Gpopmyia fokazyema.

JokazaTenbcTBo.

1. =B - JIOTyIIEHHE.

2.v(B)=0 - u3 1 mo Def5 mis Besikoi
abeneBoii TPyIIIBI
Ab=<M,+,-,0>u
BCAKOTO TIPUIUCHIBAHUA VEM ™"

3.v(B) =|A—>A| -u3 2 st AbL u
NPUIUCHIBAHUS V, 321aBAEMOT0
ycioBueM v(p)=|p|.

4.|A—>A| = |B| - 13 3 o Jlemme 4.

5.(A>A)=B - u3 4 no Def7.

6.]- (A>A)—>B - u3 5 o Defb6.

7.]- (A>A) - T3.

8.]-B -u3 6,7 moRI.

Teopema noka3zaHa.
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